

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre . . . 6 frt — kr.
Negyedévre . . . 1 < 05 >

Helyben házhöz hordva:
Egész évre . . . 8 frt — kr.
Negyedévre . . . 2 frt — kr.

Vidékre postán szállítva:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Negyedévre . . . 2 > 50 >

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apáca u. 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, október 23.

Küzdés a kenyérért.

Nemes szivre és nagy önállóságra vall Herczegh Mihály egyetemi rektornak kezdeményezése, mely által az egyetemi ifjak között mind inkább terjedő nyomort igyekszik elhárítani, vagy legalább enyhíteni.

A jó lelkű tudós bizik vállalkozásának sikerében és mi is bizunk, hiszen csak munkát, becsületes megélhetési módot kér azoktól, akiknek módjuk van hozzá, hogy adjanak azok számára akik nélkülöznek.

Lehetetlennek tartjuk megtagadni az ilyen kérést. Hiszen amit adnak a munkaadók pénzben, azt vissza kapják munkában. Aki megfogadja a felhívás kérését, az nem veszít, ha szerinte jár el és munkát nyújt azoknak, kik dolgozni kívánnak, akik pedig munkát kaptak, azok nem éheznek többé.

De hát, akik nem kapnak munkát? Mert az egyetemi hallgatóknak legnagyobb része rászorulna a segítségre, annyi hivatal pedig nem áll üresen. Mi lesz ezekkel?

Az eperjesi joghallgatók memorandumot intéznek ez ügyben Wlassics kultuszminiszterhez, melyben az egyetemi hallgatók nyomorának végleges megszüntetésére egy országos ösztöndíj-alap föllállítását indítványozzák. Annál is fontosabbnak tartják pedig ezen alap létesítését, mivel ez a jövőben levonná az ifjuság válláról a kellő képzettség megszerzését, csaknem lehetetlenné tevő anyagi gondokat.

Indítványozza az akadémia ifjusága,

hogy ez ösztöndíj céljára évenként a kultusz-budgetbe is felveendő volna pár ezer forint, társadalmi úton is kellene mozgalmat indítani e célra.

Ez is helyes gondolat és semmi kivétel nélkül sincs benne.

A munka adással meg lehet szüntetni némileg a nyomort, de egyszersmint a tanulástól vonják el, vagy legalább is túlterhelik az ifjuságot. Az ösztöndíj egészen pályájának engedné élni az ifjuságot, megszabadítva a túlterheléstől, mi irodai alkalmazásnál még kevésbé, de órákadásánál okvetlenül be áll.

De maga az eperjesi ifjuság is csak a jövő reményeként tünteti fel ezt az országos ösztöndíj alapot, mely k. b. 50 év múlva tenne ki egy millió forintot.

Az ifjak nyomora pedig sokkal sürgősebb, mintsem ennyi ideig várhatna ügyük. Gyorsabb segély is szükséges.

Nálunk szörnyen elhibázott rendszer van divatban és ennek a rendszernek áldozata az a sok nyomorgó egyetemi ifju. Annyira vagyunk ma már, hogy még a falusi jegyzőtől is nem sokára egyetemi végzettséget kívánnak, s az egyetemet végzett ifjak még operaházi portásnak is pályáznak.

Ez egészségtelen állapot. A mai szűkös élet viszonyok között miért kell nagyobb kvalifikációt kívánni, valamely kenyeretadó állásban, mint amelyet az az állás igényel? Miért kívánnak üres theoretikus tudományt egy ifjutól, ki csak annak veszi majd kenyeret adó pályáján hasznát, amit praxisból tanult?

Vagy micsoda arány van azon ren-

teleg munka és pénzáldozatot véve, melybe az egyetem elvégzése kerül és azon állások jövedelme között, melybe az egyetemet végzett ifju lép?!

Bizony, ha százszor doktor is az az ifju, jó ideig csak annyi fizetést kap állami szolgálatban — hová éppen szegénysége hányja — mint egy irnok, kinek aránytalanul kevesebb a kvalifikációja.

Itt lehet segíteni az államnak, itt a bajok forrása. Ne csigázza fel az állam alkalmazottjaival szemben annyira igényeit — hisz ugy sem tudja arányosan megfizetni, így hamarabb jut kenyérhez VI. gymn. oszt. után vagy érettség után az ifju skikerül, az egyetemi szegény ifjak nyomorult éveit és legyen gondja az államnak, hogy a szak irányu iskolák terjedjenek inkább az országban gymnasiumok helyett, melyek ugys túltermelnek.

Ha kevesebben lesznek az egyetemi hallgatók, azért intelligenciánk nem csappan, hanem csupán annyi változás áll be, hogy amely kvantum odáig elzüllött — proletárrá lett az egyetemre beirtak közül, abból intelligens kereskedő, iparos, építész stb. válik, a kisebb hivatalnokok pedig hamarabb kezdek felesleges theoria tanulás helyett a praktikus ismeretek elsajátítását.

Igy a szocializmus is meggyengül majd, mert az intelligens elemből nem akad szítója, mint eddig egyesek kiket az éhség hajtott idáig táborába. De hogy végleg meg szűnjék a szocialis eszme, hogy teljesedjék a kultusz miniszter óhaja, hogy „kiirtassék az ifjuság kebe-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Két özvegyasszony.

Irta: KINCS ISTVÁN.

Dávid Elekné csontfoglatu ókulája csalára áll az orra hegyén. Hanem hát hadd álljon, most épen nincsen szüksége rája. Pillái lecsukódtak, feje hátra hanyatlott a karosszékekben, két keze meg öntudatlan szalasztotta el az aranyesattos könyvet, melyből a nagyságos asszony az imént olvasott.

A buzgóság alaposan elnyomta.

Álmodott. Azt álmodta, hogy az ő fia, Dávid Elemér mást is szeret az anyján kívül. S az a másik egy rózsaszínű leány volt, barna fürtökkel, sötét, de égő szemekkel. A tekintete olyan átható volt, hogy mikor vele farkasszemet nézett, Dávidné önkénytelen megrázkódott. Ő féltette a gyermekét attól a nőtől.

De, hogy is ne féltette volna! Elemér eddig őt szerette, az anyját szerette egyedül. S lám az a nő bódító szépségével bele fészkeli magát a tulajdon édes fia szívébe — Elemér küzdeni fog, de az a démon erősebb lesz és igen, ő meg fog feledkezni az édesanyja iránt tartozó köteleltségeiről.

Ez a szegény öreg anyák sorsa a világon. Dávidné szívébe mérhetetlen keserűség költözött. Gyilkos tekintettel mérte végig azt a nőt s ez a tekintet tenger megvetésről beszélt. Pedig nem akarta elérteni. Nem visszonozta a haragot, olyan szelid, olyan megindító volt a nézése, hogy azt a két éjjel szemét a gyűlölettel eltelt anyára szegezte, hogy a törbe esett fehér galamb se nézhetne megindítóbban. Angyal formája volt, igen, de Dávidné tudta, hogy ördög anyaképében, hiszen az ő fiát akarja elrabolni.

Az özvegy anyja fölvetta a keztyűt azzal a nővel — küzdeni akart vele életre halálra. A fiáért remegő anyja kétségbeesése acélozta meg az öreg fáradt tagokat.

S az a másik nem igen védte magát, csak játszott a szegény özvegyasszonnyal. Akárcsak tudta volna, hogy úgy is hiába az anyának minden erőlködése, Elemér az övé lesz — a szerelem legyőzi a test és vér kötelékét.

Ugys lett. Dávid Elemér kezéből kiesett a kard, jobbja fáradtan hanyatlott alá — le volt győzve: nincsen már fia többé.

Az álmodó nagyságos asszony egész testében remegtet a fölindulástól. Ókulája ott az orra hegyén még jobban megbillent és csörrenve esett a padlóra. Dávid Elekné megriadt.

Az őszi- és téli-idényre legolesőbb bevásárlási forrás

Vevő közönség

figyelmébe!

valódi Jäger alsó ingek, nadrágok, téli keztyűk és harisnyákban, ugyszintén a legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és saját készítményű vizmentes csizmákban.

ARANYI és RÓTH,

NAGYVÁRAD,

A ZÖLDF-UTCZA 36. SZ.

leben ujabban lábra kapott szocialista eszme, ehhez nem elég csak a gyomor ügyeit rendezni, hanem egész terjedelmében értékesíteni azt a tanítást, hogy »nem csak kenyérral él az ember«.

Elveket kell adni az ifjúságnak, melyen jelleme felépülhessen, mely tetteinek kritizálója legyen, meg kell értetni vele erkölcsi felelősségének súlyát, képessé tenni őt arra, hogy ezt a felelősséget elvállalhassa.

És ha a módról gondolkozni fog a miniszter ur, befogja látni, hogy a magasabb közéleti erkölcsan parancsait elhallgattatja a gyomor korgása is, de a hitből fakadó meggyőződést a halál sem.

Hitet és kenyeret az ifjúságnak.

P—y.

A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága ma d. e. 10 órára újabb ülésre volt egybehívva, hogy elintézzék a Helldai Ferencz és Konkoly-Thege Miklós képviselőkre vonatkozó összeférhetlenségi bejelentéseket. A bizottság tagjai közül azonban ezuttal is csak négyen jelentek meg, ugymint Apáthy elnök, Rudnyánszky Béla jegyző, Mohay Sándor és Schmidt Károly. (A bizottság ellenzéki tagjai közül egy sem jelent meg sem most, sem az előző ülésen.) Eként a bizottság nem lévén határozatképes, az említett összeférhetlenségi bejelentések tárgyalását újra el kellett halasztania.

Igazolt képviselő. A képviselőház állandó igazolási bizottsága Fest Lajos elnöklété alatt tartott mai ülésében vizsgálat alá vette Darvas Béla, Abauj-Tornamegye szikszói kerületében megválasztott képviselőnek megbízó levelét. A megbízó levélül szolgáló választási jegyzőkönyv úgy tartalmára mint kiállítására nézve megfelelően a törvény és a házszabályok rendelkezéseinek, a bizottság Darvas Bélát a kérvényezhetésére megszabott 30 nap fentartásával igazolt képviselőnek jelentette ki, a jelentésének a ház elé terjesztésével Psik Lajost bizta meg.

ORSZAGGYULES

A képviselőház ülése.

Budapest, október 23.

Láng Lajos nyitotta meg az ülést. Molnár Antal olvasta föl a jegyzőkönyvet. Egy millió bejegyzett interpellációt olvasott föl s a többi közt a következőt:

— De édes jó anyám, szólt Elemér az özvegyhez simulva — hogyan kérdezhetsz ilyet? Te tudod, mennyire szeretlek!

— Egy és osztatlan szíved? — ment tovább Dávidné?

— Hogy érted ezt, anyám? — kérdezte Elemér megütöközve.

— Tudni akarom, nincsen-e, kit nálam gondviselő édesanyádnál is jobban szeretsz? Nincsen-e, ki megrabolta tőlem fiam szíved, hogy nekem a szeretet morzsája jusson csak? Óreg vagyok, érzem már a hervadás szelét, rövid ideig maradok már csak az oldalad mellett s lásd az öregség önző, önző hát az én szívem is; azért kérdelem, enyém vagy-e fiam egészen, enyém vagy-e osztatlan szeretettel?

Elemér mereven nézett maga elé s hogy Dávidné elvégezte, szinte önkénytelen szaladt ki a szó szájából:

— Tied vagyok anyám, egészen tied.

S Dávidné gyengéden vonta fiát keblére. Ebben az ölelésbe kifejezésre jutott a szülői önzés minden büszkesége. Azután pedig beszélni kezdett az anya, beszélni gyermeki örömmel. Megkönnyebbült lélekkel mondta el az álmot, melyet az imént látott s mely majdnem kétségbeejtette. Elmondta, mennyire félt attól a szép nőtől, nem tagadta, hogy ő haraggal vette fel a küzdelmet vele s hogy gyűlölni tudta, gyűlölni egy csalódott anyának szenvedélyes és végtelen gyűlöletével.

Baráth Ferencz interpellál a Majláth püspök elleni tüntetés ügyében.

— Baráth? — riadt föl Buzáth. Hiszen én jelentettem be az interpellációt.

Nagy derűtlenség támadt és Molnár Albert sietve kijavította:

— Pardon: Buzáth Ferencz.

Csakhamar Hegedüs Sándor állott az előnöki székekben és rövid indokolással ajánlotta az

indemnyti javaslat

elfogadását.

Kossuth Ferencz következett nyomban utána. Politikai bizalmatlanságból ő és pártja soha meg nem szavazta és soha meg nem szavazza az indemnyit. De ehhez még számos specialis ok is járul. Az a jelenet, melyet most Ausztriában látunk, ezek első felvonása egy bekövetkező színjátéknak. Ausztriának oda kell jutnia, hogy vagy kényuralom állittatik föl, vagy szét kell bomlania a különféle elemekre. Nekünk az csak előnyünkre van, mert ha Ausztriában nem sikerült a rendet helyreállítani, akkor végre beteljesül a nemzet régi vágya, önállósulása. Nekünk tehát erre minden előkészület meg kell tennünk. És ime, a kormány a helyett, minden erejével azon van, hogy az osztrák kormány kezére járjon. Ez csak fokozza bizalmatlanságát.

Ez a kormány Deák Ferencz hagyományát visszafelé fejleszti, megtagadja Deák Ferencz elveit.

Visszatekintést vet a multba. Megtépték a magyar zászlót. Kaptunk-e elégtéteit?

Felsorolja ez utóbbi évek közjogi sérelmeit, de mindezeknél szomorubbna mondja azt az erkölcsi súlyedést, melyet a kormány a legutóbbi választásokkal idézett elő. Oly nemzet, melynek többsége politikai jogait eladta, — oly nemzet öngyilkos.

A függetlenségi párt lépten-nyomon bebizonnyította, hogy a parlamenti nyugodt tárgyalás barátjai. Ez hazafias cselekedet volt tőle. De ez nem jogosítja föl a kormányt arra, hogy oly törvényjavaslatokat hajtson keresztül, mely akadályozza Magyarországot azon az uton, melyen az állami önállóságot elérhetik. A javaslatot nem fogadja el. (Hosszas éljenzés a szélsőbalon.)

Tomcsányt László szintén a közjogi sérelmeket hozza föl rövid beszédében. A javaslatot nem fogadja el.

Sima Ferencz: Szemére veti a kormánynak, hogy Deschán Achill alispánt erőszakosan megfosztotta állásától. Pedig mi büne volt?

Wittmann János: Az, hogy őszinte igaz ember volt.

Sima Ferencz: Ami hibát elkövetett, azt sajnálta a főszámvevő, a polgármester, a főispán, a miniszter. Mégis Deschán volt a bűnbak.

Ez a kormány beszél liberalizmusról, ho-

lott egyetlen ország sines, ahol a választási szabadságot annyira korlátoznák, mint itt, még Ausztriában se.

Nem nehéz rámutatni, hogy rendőrségünk és csendőrségünk nem annak a czélnek szolgál, melyre hivatva van; hanem — különösen Budapesten — a kormány hatalmi érdekeinek vak eszköze. (Helyeslés a balon.)

Szól ezután a cím- és rangkorságról. A hivatalos lap naponta közöl kinevezéseket. Az egyiket nemessé, a másikat királyi tanácsossá nevezik ki. Ma-holnap széles ez országban nem lesz egyetlenegy tekintetes ur sem, csupa nagyságos urak, királyi tanácsosok vannak. Hogy mikor kér a király ezektől tanácsot? — Az mélységes titok.

Apponyi: Titokban.

Sima Ferencz: Minek ez a sok kis-közép és nagykeresztes férfi. Azt senki sem tudja — a kormányon kívül.

Felemlíti ezután Bartha Miklós elítéltetésének esetét, amiről azt a következtetést vonja le, hogy a kormány még a királyi kegyelem megragadásánál is a leghidegebb pártszempontból jár el. Ez a kormány nem érdemes arra, hogy a javaslatot megszavazza. (Éljenzés baloldalon.)

Elnök az ülést öt perczre felfüggeszti.

A baloldalról hangosan kérdezik: Hol az igazságügyminiszter? Miért nem nyilatkozik?

Interpellációk.

Neumann Ármin interpellálja a kereskedelmi minisztert ama sérelmes rendelet tárgyában, melyet Ausztriában a magyar biztosító társaságok ott működő fiókjával szemben alkalmaznak.

Pálffy János gróf magyarsága.

Kurucz újságírók előtt, ép úgy mint hajdan a császárt támadó magyar vitézek sorában, a labancz még ma is a megtestesült hazafiatlanság. Bizony pedig több higgadt vizsgálódást kívánhatnánk pennás emberektől, mint azoktól, kikről karddal kezökben furcsán szól az ének:

Szegény embert szíadtad-verted,
Nemes embert nem becsülted,
Senki személyét nem nézed.

Pálffy János gróf, a hős labancz fővezér magyarságának védelmére kelni fölöslegesnek tartjuk, hisz épen annak akar szobrot emeltetni apostoli királyunk, de annak szeretnénk elébe állani, hogy történelmi hazugsággal a magyar faj gyűlöletét tukmálják arra, aki lovagias ellenfele volt a lázadóknak, utóbb 1711-ben mint

Elemér hallgatta, hallgatta édes anyjának a meséjét. Tekintete előtt a szoba butorai összeolvadtak. Szívet olyan furcsa érzés verte békóba. Hej! ha most intézi hozzá anyja azt a kérdést, ki tudja, elmondta volna-e újból:

— Tied vagyok anyám, egészen a tied.

De mégis, igen elmondta volna, hiszen miért keseriténé meg egy szegény beteg asszony-nak, az ő édes anyjának hátralévő napjait!

* * *

És most jerünk el a másik özvegyhez:

Karosszékekben ül az is mellette barnafürtű szép leány, ki fehér kezét egy fiatalember kezében nyugosztalja. Az a fiatal ember — Dávid Elemér.

Szeretet és szerelem képezi e három között az összekötő kapcsolatot, az teszi olyan széppé, vonzóvá ezt a képet.

Az özvegyasszony veszi föl a szót.

— Szeretitek egymást, tudom szeretitek egymást — mondá csöndesen — s mégis hibázik valami boldogságomból.

— Mi az, kedves anyám? — sietett a kérdéssel Paula.

— Áldásomat szeretném rátok adni. Mert vaj mi állja már útját egybekelésteknek?

Paula nem felelt, csak megindító tekintetet vetett Elemérre.

A fiatal ember sokat értett belőle, szíve elszorult. Az a leány mintha szemrehányást tett

volna neki, mert hiszen már hónapok óta hittegeti. Biztosítja örök változhatlan szerelméről, hanem az oltárt még a nevére sem említette neki.

Elemér lesüti két szemét s önkénytelen összehasznolást tesz a két anya — a két özvegy között.

Egyik önzésében félti gyermekét más szeretetétől, a másikat meg boldoggá teszi a tudat, hogy gyermekét rajta kívül más is szereti. No már most melyiknek nemesebb az érzése? Egyiknek boldogsága a másiknak a boldogtalansága. S vajjon a két anya között melyik érdemli meg inkább a boldogságot?

Elemér alig tudott volna rá válaszolni.

Hanem az a fehér kacsó, melyet kezében tartott, mintha görcsös ragaszkodással kapaszkodott volna ujjába. Paula fürtös feje vállára borult s egy suttogó hang mintha azt monddta volna fülébe:

— Szeretsz-e, Elemér?

A fiatal ember nem tudta, mi történik vele, delejes álmot zsibasztotta el kéjes érzéssel tagjait; nem habozott már, odaborult Paulával egyetemben az anya elé s arra kérte:

— Áldj meg minket, anyánk, mert a mi utunk innen az oltárhoz vissz...

Későre járt az idő, hogy hazatért. Otthon a küszöbnél pillanatra megállott, mintha erőlt kellene gyűjtenie valamihez. Szilárd elhatározás lakott a szívében s mégis megremegett a

császári biztos a magyarral szemben előzékeny szerkesztője a szatmári békének.

Épen a napokban jelent meg a gróf Károlyi család oklevéltárának V. kötete, s abban Pálffy Jánosnak néhány levele, mikben épen a magyarokat veszi oltalmába.

Reám bízott — így ír Károlyi Sándornak — Stájerország commandója, Horvátországot pedig, kinek bánja vagyok, hivatalom szerint is oltalmazni tartozom, akartam Kegyelmedet szeretettel requirálnom, parancsolja meg alattvalóinak, ne pusztítsák tüzzel az országot; ez bizony nem vitéség, mert mi is olyant elkövethetünk, s mi haszna léssen akkor Magyarországnak, ha mi (midőn Kegyelmetek magyar haza szabadsága színe alatt affélékre okot ad) hasonlóképen égetünk s pörsölünk. Isten jóvoltából alkalmas hadakat szerezhettek, s nem lehet oly nyomorult emberem, a ki égetni ne tudna. Kegyelmed azért ne terheltesék inhibeálni, hogy nekünk afféléknek elkövetésére okot ne adjanak, mert bizony ő Fölsége hadai naponként szaporodni fognak, akkoron a magyar haza, ha csak égetés által akar praevalálni, nem hiszem jobban tudjon az tüzi mesterséghez. Bizonyára mesterségnek nem fogom tartani, ha egész vármegyéket porrá teszek.

Értem azt is, hogy a mi embereink, kik rabul tartatnak Kegyelmeteknél, vason vannak, holott mi nálunk rabul levő Kegyelmetek emberei közül még csak az közönségesek közül sem tudok valakit vason lenni. Hiszem jóakaró Uram, nem háborodtunk még össze annyira, hogy török s tatár módra bánjunk egymással. . . . *Igaz magyar haza lévén* elhitesse Kegyelmed, nem kívánnék egyebet, hanem annak szép csendes megmaradását, de úgy látom Kegyelmetek minden extremumokra szánszándékkal fakajt bennünket.

Ezeket akartam Kegyelmednek csak azért megírnom, hogy magát alkalmaztatván ahhoz a mi tanácsosabb, ne adjon okot *édes hazánknak* tovább való pusztítására.

Datum. Viennae 1, Augusti A. 1704. Gróf Pálffy János m. pr.

Két hét múlva ismét ír Károlyinak az égetések ügyében: . . . *Hogyha pediglen ugyan csak tovább is égetni akar Kegyelmed . . . bizony megérzik Vas, Szaba s más várme-*

gondolatra, hogy tört dőf egy szerető anya szívébe.

Végre benyitott.

Sötét volt a szoba, csak egylobbanó gyer-tya világa vetett kísérteti fényt a tárgyra. Két idegen ember volt jelen, ott állottak az ágy mellett.

Elemér odarontott. A beteg fölvetette pillait s hogy fiát megismerte, kimondhatlan gyengédséggel mondá:

— Isten veled fiam, én más hazába költözöm . . . és most mond még egyszer, gyermekem, ugy-e, hogy engem szerettél egyedül a világon?

— Téged anyám, egyedül téged — lebent el a hazugság Elemér ajkairól.

A beteg lecsukta pillait. Édes mosoly jelent meg ajkán — és ez a mosoly ott nyomban megis fagyott.

— Kisznevédett — jegyezte meg a két orvos majdnem egyszerre.

Elemér térdre borult az egyik özvegy aszszony hült teteme előtt. Ajkai imát kezdték mormolni, hálát adott a Mindenhatónak, hogy nem kellett megkeserítenie egy szerető anyának utolsó perceit.

Az az elköltözött ott az örökkévalóságban bizonyosan megbocsátja az ő hazugságát — hiszen ott nem ismerik többé az önzést — ott örök szeretet uralkodik.

gyékben levő kuruczok jószágai, a kire én bizony fakadni nem kívánok, de ha ugyan meg-lőrténik, én is Isten s világ előtt ne okoztassam.

Aki így irt, érzett és tett, az magyarnál egyéb nem lehet, annak] az emléket hadd hirdesse emlékszóbor, mit magyar király emeltet dicsőségére, öröme a magyarnak.

A diák nyomor.

Említettük már azt a mozgalmat, melyet a budapesti egyetem rektora, dr. Herczeg Mihály indított, hogy az éhező tanulókon segítsen, Csak most, a midőn a jelentkezések folynak az állásokra, lehet látni, hogy mily nagy azoknak a száma, a kik minden segítség nélkül küzdenek az étellel.

Az ifjuság is mindent megtesz, hogy ezeken a siralmas állapotokon segítsen. Az eperjesi jogakadémia polgársága elhatározta, hogy feliratot intéz a közoktatásügyi miniszteriumhoz s a feliratot pártolás végett megküldötte a nagyváradi jogakadémiának is.

A felirat egy része így szól:

Közoktatásügyünk sok, nehéz és orvoslásra való baja között nincs nagyobb nincs gyorsabb orvoslást igénylő annál, hogy a magyar ifjuság igen nagy részének, míg tanulmányait folytatja, a leg-súlyosabb anyagi gondokkal kell küzdenie. Erejét meg kell osztania a tanulás és létfenntartás között. S bizony annak javarésztét rendszeren ez utóbbi veszi igénybe. Lelkes szeretettel foglalkoznék tanul-nék tanulmányaival, de szellemét lenyűgözi az élet gondja, mely folytonosan ott virraszt mellette.

S ma még nincs is mód az orvoslásra. Ösztöndíj kevés áll hazai tanuló ifjuságunk rendelkezésére, a Mensa akadémia pedig még Budapesten sem felelt meg teljesen a várakozásnak.

Kegyelmes Urunk! Szerény véleményünk szerint ezen csak egy országos ösztöndíj-alap fel-állításával lehet segíteni. Méltóztassék megengedni, hogy erre vonatkozó eszménket előadjuk.

Nagyméltóságod felhivná a magyar társadalmat az adakozásra. A közönség, mely az utóbbi éveknek sok ünneplése közepette talán tulsokat áldozott jóval jelentékenyebb dolgokra s a mely már megszokta, hogy Nagyméltóságod csak szépet és hasznosat kezdeményez, szívesen meghozná áldozat-ait. A sajtó, melynek az eszme már régi kedves ideálja, a legnagyobb lelkesedéssel karolná fel az ügyet. S miért ne hinnők, hogy akadnak majd ma-gyar Mecenások, a kik vagyonuk jelentékeny részét szentelik e célra.

És a társadalom mellett az állam is hozzá járulhatna az eszme megvalósításához. Talán éven-kint fölvehető volna bizonyos összeg az állami költségvetésbe? A törvényhatóságok szintén hozhat-nának némi áldozatot.

Nem gondoljuk mi, hogy ezen eszme rövid idő alatt megvalósítható. Ám teljék bele 30 év, vagy akár 50 esztendő! S ha évenként 20.000 forint gyűl össze, 50 év múlva egy millió forint kamatai állanak a szegénysorsu magyar tanulók segélyezésére.

A további részletkérdésekbe nem bocsátkozunk. Mi, kik közvetlenül magunk előtt látjuk a magyar tanulósság nehéz helyzetét, nélkülözését, csak bizonyosságot akarunk tenni e mellett és keressük az annak orvoslására alkalmas utat.

Hazánk jövője érdekében kérjük nagyméltóságodat, kegyeskedjék nagyb. figyelmére méltatni szerény eszménket.

A kath. kör könyvtárának megnyitása.

A kath. kör választmánya rendkívüli ülést tartott tegnap, a könyvtár megnyitása ügyében. A gyűlésen jelen voltak: *Dus* László alelnök, *Gyalokay* János könyvtárnok, *Gabriely* Lajos, *Gálbory* Sámuel, *Fetser* Antal, *Stark* Gyula, *Weidlich* István, dr. *Vucskics* Gyula választmányi tagok és *Imrik* Gusztáv helyettesítő jegyző.

Dus László megnyitván a gyűlést fel-

szólítja *Gyalokay* János könyvtárnokot, hogy adja elő jelentését.

Gyalokay János, a kör derék könyvtárnoka előterjeszti a választmánynak, hogy befejezte a könyvtár rendezését, összeállította a könyvek jegyzékét, 600 példányban kinyomatta s bemutatja azt a választmánynak.

A katalogus 1700 könyvről számol be. Két fő csoportba osztja a könyveket: szép-irodalmi és tudományos munkák. E két csoportban a szerző neve után mindjárt eligazodhatik az olvasó. A szerző neve mellett ott van a könyv czime és könyvtári száma.

A katalogusból a választmány egy-egy példányt felajánl a kör azon jótévőinek, akik nagyobb mennyiségű könyvet ajándékoztak a kör könyvtárának: *Schlauch* bibornoknak, *Novgáll*, *Vinkler*, *Winterhalter*, *Palotay* kanonokoknak, dr. *Vucskics* Gyulának és *Lindenberger* Jánosnak.

A kör tagjai a katalogust 15 krért megvehetik a kör szolgájánál. A csinos kis füzet 3 és fél évre terjed, szép nagy betűkkel van nyomtatva.

A könyvtárnok becslése szerint a könyvtár értéke 2880 forint.

Egyes drágább, illusztrált könyveket nem adnak ki, csak a kör helyiségében tehet azokat használni.

November 2-án lesz az első kiadási nap s azután minden kedden délelőtt 10—12 óráig.

A kath. kör meg lehet elégedve az eredményvel: másfél évi fennállás után olyan könyvtárt ad tagjai kezébe, amilyennel kevés hasonló egyesület rendelkezik.

UJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Október 26. Bizottsági ülés a Pecze rendezés Október 27. A biharmegyei gazdasági egyesület gyűlése a vármegyeház kistermében.

üggyében, a városházán d. u. 8 órakor.

Október 30. Felolvasó estély a jogakadémián. Nov. 7. Elnökválasztó rendkívüli közgyűlés a kath. körben d. e. 11 órakor.

November 18. A »Biharmegyei Nőegylet« közgyűlése délután fél 3 órakor.

November 14. A v.-velencei »Gazdakös« mulatsága.

November 18. A »Biharmegyei Nőegylet« hangversenye és táncestetélye a Sasban.

November 26. A városatyák értekezlete d. u. 3 órakor a városházán.

November 28. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése, d. e. 11 órakor a jogakadémián.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) nyitva minden vásár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* **A bibornok elutazása.** Dr. *Schlauch* h. Lőrincz bibornok-püspök ő Eminentiaja tegnap reggel a gyorsvonattal *Mayer* Antal könyvtárnok kíséretében a fővárosba utazott.

* **Választási küzdelem az akadémián.** Még alig zajlott le a multkori elnök választás s most megint választás előtt áll a jogakadémia polgársága. Amint beszélük, gr. *Vass* György lemondott a segély egyesületi elnökségről s vele együtt lemondanak az összes tisztviselők. Az új választás valószínűleg még november közepén meg lesz. A választásra már nagyban készülnék. Eddig csak egy jelölt van *Puskás* Béla, akinek megválasztása nagyon valószínű.

* **Az ujonczok ünnepélyes eskütétele.** Mindkét hadseregbeli ujonczainknak november hó 1-én nagy ünnepük lesz. Le fogják tenni az esküt. Nagy jelentőségű időpont ám ez a katonák életében. Az eskün innen csak afele próba táncot járnak, hanem azon tul aztán nincs

többé elnézés. Testestől-lelkestől, minden helyen, órában és módon teendő hű szolgálatot fogadnak a haza és a királynak. Van a katonáknak esküben valami imponáló szépség, a komoly, rettenthetetlen, elvű férfiú szava ez az egész eskü. — Az ünnepélyes aktust most is, mint mindig, a lehető legnagyobb parádé kíséri. A közös hadseregbeliek tábori misét hallgatnak a Bónai-kutnál. A mise után elmondják az esküt. Végül pedig a jelenlevő legmagasabb rangú főljebbvaló báró P o k o r n y Hermann altábornagy előtt diszmenetet csinálnak zeneszóval. A honvéd újonczok a barátok templomában hallgatnak misét s ezután a laktanya udvarán esküsznek fel a három színű csikos magyar lobogóra. — A nagyszabású ünnepség itt is, ott is reggeli 7 órakor veszi kezdetét.

* **Halottak napján.** Anagyvárad ipartest. ifjúságának önk. egylete, a jelen évben is szokásához híven, méltó fénytel rója le kegyelet-adóját, a szabadságharcban mártír halált szenvedett hősei iránt. Az ifjúsági dalkör s az egylet tagjai 1/2 órákig gyülekeznek az egylet helyiségében, honnan testületileg vonulnak ki a Bóné-kuti, R u l i k o v s z k y Kázmér sírházhoz, s onnét Nagy Sándor emléktáblájához. Emlékbeszédet tartanak: Ifj. Barza József, Rulikovszky Kázmér sírházánál, K a b d e b ó Ernő Nagy Sándor emléktáblájánál.

* **Felolvasó estély a jogakadémián.** Még élénk emlékezetében vannak a közönségnek az élvezetes órák, melyeket az elmúlt évben a jogakadémiai ifjak felolvasásai nyújtottak. E régi jó szokás folytatása nem marad el az idén sem. Már többször adtunk hírt azokról az előkészületekről, melyeket a jogászság tett, hogy idej első nyilvános fellépése mielőtt fényesebb eredményű legyen, most alkalmunk van a véglegesen megállapított műsort is közzétenni. Nincs tehát egyéb hátra, mint a kis és nagy kisasszonyoknak s a mamáknak előkészíteni a ruhákat a szombat esti felolvasásra, hogy ott pár kellemes órát szerezzenek maguknak és a sokat fáradozott jogászoknak, kiknek ez a tömeges pártolás lesz legszebb jutalmuk.

A műsor, melyet a meghívókkal együtt már holnap szétküldenek, a következő:

Megnyitó beszéd. Tartja: Thury László elnök.

I. Ferenz József. Szónoki beszéd, tartja Lukács Ödön.

Becsület. Irta és szavalja Gara Ákos.

Szalon valczér. Duett, szerzette Nuszbeek Sándor, zongorán és hegedűn előadják Nuszbeek Sándor és Bárdos Ödön.

Fátyal. Irta és felolvassa Papp János *Magyar népdalok.* Zongorán és hegedűn előadják Bárdos Ödön és Nuszbeek Sándor.

Az estély 6 órakor veszi kezdetét.

* **Pecze szabályozása.** A Pecze szabályozására vonatkozólag Tatár Zoltán és két mérnök társa betérjesszítették műszaki véleményüket. A már beadott javaslatát a törvényhatóság mérnökének annyiban módosítják, hogy a Laporta malom teljes lebontását kívánják és a Pecze vizeit az eddig tervezett helyet vagy 5—600 méterrel feljebb, a Czifra malom átcsapó esatornájának torkolatánál akarják levezetni, mert ezzel a Guttman-féle telep mellett Commendáns rétből 30—35 holdat nyerének, mint mentesített területet. A részletes és alapos véleményre különben még visszatérünk.

* **Iskolai szünet.** A biharmegyei tankerületi tanító testület f. hó 25-én tartandó közgyűlése alkalmából a tanítás az említett napon a helybeli összes községi elemi és polgári iskolákban szünetelni fog.

* **Három fővárosi monstrum pusztulása.** Tegnap adta át egy katonai bizottság hivata-

losan a fővárosnak az Uj-épületet, melynek lebontását november 15-én kezdik meg. Ezzel a hivatalos aktussal egy régi közóhaj meg teljesedésbe: az annyira gyűlölt, óriási helyet elfoglaló épület-kolosszus eltűnik majd és helyet enged egy díszes parknak. A pusztuló épület-óriás éppen 111 éves. Még II. József császár építtette, a ki menedékházat, kórházat és tébolydát akart benne létesíteni. Halála után azonban más rendeltetése lett az Uj-épületnek. Katonasággal tömték meg, s így is maradt egészen mostanáig. Az épület lebontását már 1867-ben szerették volna nyélbe sütni, 1871-ben Széchenyi Béla gróf a főváros legtekintélyesebb polgárai nevében memorándumot is dolgozott ki e tárgyban. Ámde a katonai körök ridegen visszautasítottak minden e tárgyban foganatosított közeledést. Nagy volt még a bizalmatlanság. Majd 24 év multával Szapáry miniszteriuma kezdte újra feszegetni ezt a kérdést. — Végre megértük, hogy az oly sokat hangoztatott közóhaj teljesedésbe megy. Mert nemcsak a Neugebäude pusztulásáról van szó, hanem arról is, hogy e hó 29-én átveszi a főváros a Gellért-hegyi cizadellát, s november 3-án a Károly-laktanyát; s így e két utóbbi monstrum is el fog tűnni a föld színéről, hogy helyet adjon szebb, óhajtottabb és jogosultabb középületeknek.

* **A vidéki hírlapírók orsz. szövetségének nagyvárad bizottsága** tegnap ülést tartott. Az ülés tárgyát a pénztár és számadások megvizsgálására kiküldendő tag és a dr. B o d o r Károly jubileuma rendezése iránti intézkedés képezte. A számadások vizsgálásával Laszky Ármin és dr. A d o r j á n Ármin bizatiak meg s ugyancsak A d o r j á n drt bizták meg, hogy Bodor dr. 40 éves írói és 30 éves orvosi jubileumára tervbe vett ünnepély érdekében előértekezletet hívjon egybe.

* **Kit szemre vesz a sandagyannu!** Csök-mőn esett meg V á r i Lajos ottani lakossal az a szomorú história, hogy még mult hó 27-én, mikor a kocsmában idogált és elbóbiskolt, ismeretlen jóakarója megkönyvitette zsebét az ott levő s 47 forintoktól dagadó bugyeláristól. A várakozó állapponra helyezkedett V á r i, a kocsmárosától és feleségétől várta a kielégítő feleletet bugyellárisára való nézvést; miután ők voltak rajta kívül az esemény színhelyén. A kocsmárosékat megmotozták, haj! de eredmény-nélkül. Már most V á r i uram várhat még egy kicsit, míg bitangoló pénzeiről „biztos forrásból” hírt hallhat.

* **Katonai felülvizsgálat.** A helybeli honvéd-ezred tartalékosait, a kik ebben az évben nem voltak nagy gyakorlaton, tegnap vizsgálták felül a honvéd laktanyában. A vizsgálat az egész napot igénybe vette, a mennyiben igen sok jelentkező volt.

* **A libapásztorné.** T a g a d ó-M e g y e r e n Mihók Lina libapásztorné aként élt vissza a beleje helyezett bizalomnak, hogy 6 darab ibát különféle tulajdonosoktól elterelt a szomszédos Beélre s ott Filipes Todorának potom áron eladta. A hülsen közlisztviselőt átadták a közmegvetésnek, mely őt a dutyiban érte utól.

* **Suum cuique!** Emlékeznek bizonyára olvasóink is arra, hogy Ugron Jánossal, a volt udvarhelymegyei alispánnal szemben mily drákói szigorúsággal járt el a belügyminiszter bizonyos hivatali rendtelenségek miatt. S a mostani utód, Haller János gróf ugyancsak udvarhelymegyei, de főispán ellen, a ki ellen valami negyven súlyos vádat és feljelentést emeltek, még eddig nem tapasztalta az ismeretes drákói szigort — sógora a belügyminiszter részéről. Egyszerűen furcsa, — nemde?

* **Kedélyes hálópajtás.** K o h n Kálmán ugrai kulcsár egyedül halt. S miután nem jó az embernek egyedül lenni, hálópajtás után nézett. A sors K u h n Lajos helyettes kulcsárban jelölte ki a hálópajtást. Kohn belenyugodott a dolgok illetén állásába és vidáman horgyogott partnerével egy ideig. Hanem a sors könyvében az is meg volt írva, hogy Kohn szomorúsága is virradjon. Nevezetesen 9-én

virradt arra a szomorú valóságra, hogy feje alól 12 forinttal fölszerelt pénzes tárczája „foglaikozás után nézett.” A sors ezen intézkedésébe aztán már nem nyugodott bele Kohn, hanem mohó érdeklődéssel követelt magyarázatot hálópajtásáért. Kohn azonban méltatlanul utasította el a kényes természetű vádat. Bizonyítékok hiányában a társas viszony most már feszültté vált Kohn és Kuhn között. (Folytatása valamelyik járásbírósnál.)

* **Próbák a zenekedvelők egyesületében.** A nagyvárad zenekedvelők egyesülete zenekarának gyakorló próbái hétfő és csütörtöki napokon este 8—10 óráig tartatnak meg, miről az igen tisztelt tag urakat oly felkéréssel értesitem, hogy a próbákon teljes számban megjelenni méltóztassanak. Nagyvárad 1897. október 23. R é z Mihály egyesületi ig.

* **Sok beszédnek sok az alja.** Nagyszalontán e hó 11-én Galli Lajos és Lajos Ferenc ottani lakosok egy szőlőskertben összeszólalkoztak. A nagy pörlekedésnek az lett a vége, hogy Lajos Ferenc elunta a szavakkal való érvelést, s fokosával véresre verte ellenlábását. A döntő hatású szónokot meghallgatás végett az ottani járásbírósnak magához invitálta egy kéréske időre.

* **Tüzesetek a környéken.** Mind gyakoribbak a gondatlanságból vagy szántszándékból keletkezett tüzesetek. Így e hó 12-én Simkoszprén Z a h a r i György háza kigyulladt. A tűz, mely a vesszőből font kéményben keletkezett, porig hantvaztotta az egész hajlékot. A kár mintegy 120 forint. Biztosítva nem volt semmi. V e k e r d e n 11-én éjjel pedig a községi istállója hamvadt el a benne levő liszt, buza, zsákok és gazdasági eszközökkel együtt. A kár kb. 300 forint. A tűz oka az, hogy K u h Péter szolgálégény az istálló mécsét gondatlanságból a jászol fölé tette, hol azután a mécs felborult. A görög katolikus püspökség tulajdonát képező Szudriczi csárda e hó 9-én szintén leégett. A 600 frtra rugó kárnak előidézői V i g Mihály, T y i r b a György és P o p a Szolomán voltak, kik a reggeli órákban arra vetődvén a szoba padlóján tüzet raktak — szallónát akarván piritani, — a padló azután meggyulladt. T a g a d ó n pedig S u b e r szolgálégény bosszúból felgyújtotta volt gazdája szénaboglyáját. A tüzes ifjut a tenkei járásbírósnak tömlőczében örzik.

* **„Polgári-takarék és segélyszövetkezet”** ma délelőtt 1/2 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart, miért is a befizetések ez alkalommal kivételesen 9-től 1/2 11-ig teljesíthetők.

* **A természetben mi sem semmisül meg.** Még a mult hó 28-án történt — mint annak idején meg is írtuk — hogy Drák-Csékén ellopták Klein Dávid 40 frtos télkabátját. Meglehet, hogy a ludas R e s t y e Juon csak éjjel viselte a kényes portékát; — daczára ennek azonban mégis kiszült rá a turpisság. Hogy meg ne hűljön szegényke, a ssékei járásbírósnak gondoskodott arról, hogy fedett és fűtött helyre kerüljön.

* **Kemény-tűz.** Tegnap délután könnyen végzetessé válható kémény-tűzet oltottak el, mielőtt még nagyobb baj történt volna. A Nogáll-utcán az egyik házban az alacsony kémény meggyújtotta a szomszéd tetőt s az égni kezdett. Szerencsére a szomszédok hamarosan észre vették a dolgot s a tüzet eloltották.

* **Vakmerő tolvajok.** Tegnap este 6 óra tájban B e r g e r Sámuel könyvkereskedőnek a Kapdebo házban levő lakásába eddig ismeretlen tettes — vagy tettesek — behatoltak és egy értékes ezüst tálcát és ezüst kanecót elloptak körülbelül 250 frt értékben. Az a legérdekesebb az egész dologban, hogy a szomszéd szobában a családfő kfvételével együtt volt az egész család s mégsem hallottak semmi gyanus neszt. A tettes aligha nem ismerős lehet a házi viszonyokkal. — Az erélyes hatóság nyomoz.

* **Hütlén cseléd.** R o t h Ignácztól 19-én virradóra megszökött cselédje, s emlékül elvitt magával körülbelül 70 forint áru fehérneműt. A dus necessair-rei utazó hölgy valószerűleg Váradra szállt pihenni, hol is erősen keresik.

Jelentkezés esetén természetesen illő jutalomban részesül, — ezt figyelmébe ajánljuk ó nagyságának.

* **Rövid hírek.** Krumpliban utazó társaság. Czigány Kreson V. Szobodoli lakostól mult hó 23-án 6 frt áru kruplit loptak. Az inkognitóban és krumpliban utazó tetteseket 6 ottani lakos képében e hó 12-én leleplezték. — A »ludasok«. Még mult év novemberében eltűnt Kóhn Ignácnak 2 disz-libája Bajj-on. A »ludas« férfiakat Fazeka s Ferencz és Zagányi Lajos ottani magánzókból felfedezték a napokban — A csendélet tolvaj. A mult hó végén a B.-Gyulai vásáron eintézett valakitől Szokai Mihály csirkefogó egy 3 fenyűdeszkából és 1 ruháskosárból álló csendéletet. A lapott holmit azután otthon, Sarkadon, jutányos áron átengedte Pap András és Hozvelt József uraknak. A trio most a b.-gyulai jbiróságnál vendégszerepel. — A csirkekedvelő Patra János imádja a csirkét, különösen, ha ingyen juthat hozzá. Ebbeli benső hajlamaiból kifolyólag szomszédjától, Cséke István sarkadi lakostól »kéz alatt« átvett 16 drab csirkét. Azonban csak 8-at tudott egészséggel elfogyasztani, mert a zord igazságszolgáltatás megragadta felemelt kezét, mielőtt a 9-ik csirke gyászos halálának okozója lehetett volna. A maradékot képező 8 darab csirkével együtt bemutatóra került a nagyszalontai járás bíróságnál.

* **Talált óra.** Tegnapelőtt este K. B. joghallgató a Fő-utcán egy ezüst remontoár órát talált igazolt tulajdonosa átveheti a jogakadémián.

* **A csirkuszól.** A csütörtök délutáni tanuló előadást, mely a kis diákoknak oly örömezt szerzett, tegnap a lovardában megismételték, melyen jelen volt a felső-leányiskola és több tanítvány a tanárok felügyelete mellett és az előadással ismét oly nagy tetszést arattak a tanuló és tanáraik közt, hogy e héten valószínűleg még egy ily tanuló előadást adnak. Ma két előadást tartanak, — délután 1/4 órákor mérsékelt helyárrakkal és este 1/2 órákor rendes előadás. Mindkét előadásnál teljesen új műsor. A nagyváradi közönség e társulattal teljesen meg van elégedve és szépszámu közönség nézi végig naponkint az előadásokat.

Feltétlenül legelőnyösebben vásárlunk Angol, Olasz, Pichler és honi kalapot, Carlsbadi cipőket, keztjű és harisnyákat, nyakkendőket fehérneműeket stb. kizárólag Fábry Testvérek divatáru házában. Olasz, Fő-utca (Rimánóczy-ház) hol uri divatárunkban legnagyobb választék van.

TANÜGY.

A tanító testület gyűlése.

Értesítés. A biharmegyei tankerületi tanítótestület f. é. október 25-én, d. u. 3 órákor Nagyváradon a vármegyeháza nagytermében rendes, nyilvános közgyűlést tart, melyre a tantestület tagjait s a n n a k ü g y e i iránt érdeklődőket tisztelettel meghívom.

Tárgyai a közgyűlésnek:

1. Elnök megnyitó beszéde.
 2. Elnöki előterjesztések.
 3. Felolvasás M á r t o n f f i Zoltán n.-várad községi tanítótól ily cím alatt: Az elsőfoku slőjd-oktatás és történetének vázlata.
 4. A tanító egyesületek országos szövetségébe belépés felett tanácskozás.
 5. Folyó ügyek és indítványok tárgyalása.
- Gyűlést megelőzőleg: d. e. 9 órákor a községi polgári leányiskola egyik termében Eszenyi Sándor mutat be 20—25 régi, magyar dalt új, hazafis, általa iskolai használatra irt szöveggel, a zenei részt Beleznay Antal éneklis kíséri zongorával.

Ezután: d. e. 10 órákor Balázs Gyula orthodox izraelita polgári iskolai tanár ur fog tartani gyakorlati tanítást az izr. polg. fiúiskola rajztermében.

Nagyvárad, 1897 október 24-én.

Eszenyi Sándor s. k.
tantestületi elnök.

IRODALOM.

— A „római kuria bullái tükrében“ cím alatt Egy igazi keresztény füzetet adott ki, melyet a katolikus autonómiai kongresszus tagjainak s minden okuli hajlandónak kalauzul ajánl. Ugy véljük, szerző azért irta munkáját, hogy hiteltre találjon az olvasónál; hiteltre találjon azért, mert tényeket állít, melyek történeti valóságáról az idézett kútfők nyomán bárki is meggyőződést szerezhet magának. Ha csakugyan ez volt a célja, a lehető legrosszabbul oldotta meg feladatát. Összeírni több mint 200 oldalt, a legvakmerőbb állításokat kockáztatni, előhozakodni az ál-Izidor gyűjteményétől a péterfilérig mindennel, a nélkül, hogy csak egy helyen is pontosan idézne a szerző, meglehetősen foku rosszakaratra vall.

Nem bocsátkozhatunk részleges vitába a szerzővel nem czáfolgatjuk egyes állításait, melyeknek valótlanágáról komoly munka s tanulás még ellenfeleinket is sok esetben meggyőzte; csak azt az egyet jelentjük ki ama bizonyos, igazi kereszténynek, hogy nem a római pápák bullái alapján irta ő munkáját, hanem azon jóakaratu (!) szerzők nyomán, kik már ő előtte a zseb megtöltésére ezen tért választották „tudományos“ működésük színteréül.

Hiszen a „Bullarium romanum“nak semmi köze sincs III. Paschalis pápához, ki Nagy-Károlyt szentté avatta, mert ez az ember, I. Frigyes császár creaturája, ellenpápa volt; az ő vislt dolgait rákenni a római pápára épp oly fonák dolog, mint Haynau tetteit az öreg Bem tábornokra. És még hány, még hány helyen csüng ki a lólab; hány, még hány helyen tűnik napnál világosabban elő, hogy mit ért ez az „igazi keresztény“ „bullarium romanum“ alatt!!

Nem azt tesszük, hogy felhívjuk szerzőt az egyház 2000 éves multja komoly tanulmányozására, mert hiszen rosszakarata, melyről jelen műve fényes bizonyosság, erre nem képesíti őt; bátran kimerjük mondani, hogy csak irogasson tovább, ilyen ellenségtől egyáltalán nem félünk. Komoly embert félre nem vezet, akit meg felületes gondolkodása s rossz akarata folytán félre vezet, azokra ugy sem számít az egyház abban a harcban, melyet elleneivel viv. Figyelemmel kísértük az autonómiai választások eredményeit s örvendetes, jóleső érzéssel konstatálhatjuk, hogy a megválasztottak értelmi műveltsége sokkal magasabb fokon áll, hogysem ilyen „kalauzzal“ megelégednének.

Egy másik igazi keresztény.

Jó imádságos könyvek. Tisztelettel értesitem a ft. lelkészkező papságot és hitoktató urakat, hogy »Dicsérjék az Urat« cz. imádságos és énekes könyvecském második bővített kiadásban megjelent, s vászonkötésben 40 krért kapható. Hogy a könyvecskét a tanuló ifjúság használatára alkalmasabbá tegyem, e második kiadást, főképen az énekrészben, négy egész ivvel bővítettem és szines czimképpel láttam el. Irodalmi működésem anyagi haszna Budapest egyik legnagyobb munkásnegyedében épülő templomunkra levén szánva, ez okból is vagyok bátor a ft. papság szives pártolását és közreműködését kérni. Kiváló tisztelettel Budapest, VI. Huba-utca 12. P. Soós István kármel.

Ezenkívül a kármelita-zárda kiadásában (Budapest, VI., Huba-utca 12. sz.) a következő könyvek kaphatók: Kármelhegyi Rózsa-bimbók. Imádságos és énekeskönyv. Negyedik kiadás. I. Vászonkötés 1 frt. II. Vászon diszkötésben 1 frt 50 kr. III. Bőr-kötés 2 frt. IV. Fekete csontkötés 3 frt. V. Elefántcsontkötés 4 frt. VI. Párnázott borjúbőr-kötés 4 frt 50 kr. VII. Peluchkötés 6 frt. Casettával 7 frt. Dicsérjék az Urat. Imádságos és énekeskönyv. Vászonkötésben 40 kr. Hóvirágok a kis Jézus-kának. Imák a kis Jézus tiszteletére. Vászon diszkötésben 30 kr. Liliomfűzér emlékül az első szent áldozásra. Vászon diszkötésben 30 kr. A boldog szüz Mária kis zsolozsmája. Vászonkötésben 25 kr.

— **Karácsonyi pásztorjáték.** Pásztor dal című ének- és zeneművem sokszorosan áll a jótékonyág szolgálatában. Mert ily czéllal rendezett karácsonyi pásztorjátékoknál már eddig is kedvelt, változatos programmpontokul szolgált az ország

különböző helyein és ezenkívül magam is már a mű kibocsátásával egyidejűleg jótékonyczélra ajánlottam fel a tiszta jövedelemnek tekintélyes százalékát, — amely okokból szinte számitani is merészek a kath. hírlapok támogatására és ajánlására, mit az alábbi annoncenak a közeledő karácsony alkalmából párszori közlésében s a t. Szerkesztőség részéről ahhoz függeszthető pár ajánló szóban ezenel remélni bátorokodom. Pásztor dal, 2-ik javított, új ének részletekkel, elő- és utójátékokkal (pastorellakkal) bővítve tt kiadás. 9 karácsonyi ének, valamennyi egy, ket és három gyermekhangra és négy szólamu vegyes karra kidolgozva, harmonium- (orgona-, vagy zongora-) kísérettel. Magyar és német szövegű kiadás. Karácsonyi ünnepségekhez és betlehemi pásztorjátékokhoz alkalmas énekek. Kis negyedrét, 25 oldal, ára 1 frt 50 kr. o. é. = 3 korona. A mű alulírott szerzőnél kapható és a pénz- nek előleges utalványozása mellett postafordulattal bérmentesen küldetik. Szathmáron, 1897. okt. 22. Patkai (Stark) Lajos, áld. pap. elemi és polg. isk. tanítóképző tanár.

SZINHAZ ES MŰVESZET.

Játékrend a magyar kir. operaházban 1897. október 25-től 1897. október 31-ig. Hétfőn 25-én nincs előadás. Kedden 26-án Manon Lescaut. Szerdán 27-én Álarczos bál. Csütörtökön 28-án Mesterdalnokok. Pénteken 29-én nincs előadás. Szombaton 30-án A házi, tücsök. Vasárnap 31-én Jó éjt Pantalon ur! A piros cipő.

IPARÜGY.

Az ipartestület előljárósági ülése.

Az ipartestület előljárósága f. hó 21-én a saját helyiségében tartott rendes havi ülésén jelen voltak: Bertsey György elnök, Andriška Károly alelnök, Balogh Mihály, Babrik József, Bodnár János bádogos, Czigelt József, Dévald Mihály, ifj. Cser János, Milibák József, Rendes Vilmos, Rozsly Géza, Voszka Ferencz, Nagy József, Széles Lajos, Szegedi József, Tarsoly Ferencz, Gyöngyösy Gyula, Leitner Lajos, Péchy Antal és Korcsmáros László előljárók, Vlád Ágoston, Mihálovits János számvevők, Mészáros József pénztárnok és Jankovich János főjegyző.

A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után Bertsey György elnök fel szólal és kijelenti, hogy mostanában a helyi lapokban oly értelmű közlemények jelentek meg, mintha a helybeli iparosok az ő közbenjárása folytán nyertek — vállalati iparimunkákat a honvédhadapród iskola építkezésénél, ez ellen az igazság érdekében t i l t a k o z i k mert az egyedül a polgármester urnak már a tervezetben folytatott tárgyalások alkalmával a helybeli iparosok érdekében tett szives közbenjárása folytán a nagymélt. honvédelmi miniszter óhajására történt, az tehát sem neki sem másnak érdemül be nem tudható.

Augusztus és szeptember havi pénztári számadások szerint a bevételek:

Tagsági díjból	—	—	—	417	frt	—
Belépési	—	—	—	220	»	—
Jótékonyági alapba	—	—	—	671	»	74
Szegődés, szabadítás	—	—	—	65	»	60
Menház és szállóból	—	—	—	424	»	5
Maradvány júliusról	—	—	—	2244	»	66
Összesen				4043	»	05

Kiadások:

Személyi-járandóság	—	—	—	494	frt	98
Világítás és iroda	—	—	—	31	»	99
Töketörlesztés, kamat és adó	—	—	—	2540	»	25
Segélyezésre	—	—	—	10	»	—
Előre nem látottakra	—	—	—	30	»	—
Aggok élelmezésére	—	—	—	168	»	38
1000 munkakönyv	—	—	—	35	»	—
Összesen				3310	»	50

Maradvány október hóra 732 frt 45

kiegyenlítve 4043 » 05

Az elaggott iparosok alapjának javára tartott színelőadás jövedelme 458 frt 80 kr beutaltatott.

A betegsegély-pénztár ügyben felmerült

vitás-kérdés elintézésének közbenjárásával az elnök bizott meg.

Az iparos-tanoneziskolai bizottság memorandumát tárgyaló vegyes bizottságba Bertsey György és Andriska Károly lettek megválasztva.

A jövő évi iparos tanonez és segédmunkakiállítás alkalmára a technológiai iparmuzeumtól a fa, vas és szénipari gépeknek — a működés bemutatása és előállítása végett — kikérésével az elnökség bizott meg.

Az iparos kör, mint alapító által a rüenzházba felveendő egy tag választására, első helyen Vöney Mihály, továbbá Vajnovszky József és Aggód József agg iparosok lettek kijelölve.

Plander János másodszolgának egyhangulag felvételt.

Az új évben betöltendő első szolga állás javadalmá az eddigi lakás, fűtés és világítás nélkül, 400 forintban megállapítva, 100 forint oradék betétele mellett — az elnök által lesz kijelölendő és felveendő.

Három szegény sorsu iparos részére 20 frt lett kiutalva, 11 rendbeli kisebb számlára pedig 194 frt 47 kr.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara két rendű köszönő irata, melyekben a székely fiúk elhelyezése és gondozása körül tett fáradozásokért köszönetet mond az előjáróságnak, ugy Dorozsma és Zsolna ipartestületek zászlószentelési ünnepélyre szóló meghívója tudomásul vétettek.

A Budapesten megjelenő »Szabó iparosok lapjának« megrendelése és előfizetése elhatározatott.

A nyilvános szabás tanítási intézetben egy ingyenes hely betöltésére tett felhívás a helybeli szabószakosztálynak jelölés végett kiadatik.

Az ipart nyertek és beszüntetésekről érkezett iparhatósági értesítések felolvasása után az ülés berekesztetett.

Igazságszolgáltatás.

A nagyvárad kir. tábla kitűzött ügyei.

Előadó: *Nagy Ferencz.*

2083. Harmoczi Antal súlyos testi sértés.
3008. Vigyikán Toma s. t. súlyos testi sértés.
2990. Pusztai Demeter rágalmazás.
2991. Vágó József s. t. magánlak sértés.
3000. K. Nagy János khágás.
3001. Sirb Nika becsületsértés.

Előadó: *Urbán Adolf.*

3117. Gábor György hatóság elleni érőszak.
2118. Pálkás János magánlak sértés.
3216. Farkas Samu s. t. könnyű testi sértés.
3505. Laza Péter lopás.
3136. Taungel János lopás.
3166. Dániel Rozália rágalmazás.
3280. Muntján Györgye közcsend.
3276. Lenka Tógyer közcsend.
3450. Lenka Tógyer közcsend.

Előadó: *Pojnár Dénes.*

2404. Zsulán Mitru súlyos testi sértés.
2429. ifj. Kis Miklós s. t. vagyon rongálás.
2446. Volf Adolf s. t. magánlak sértés.
2456. Szathmáry Gy. Mihály s. t. testi sértés.
2462. Kacz Jakab és neje gondat. ok. emberölés.
2525. Farkas Lóvi vétkek bukás.
2116. Babiczki Vilmos becsületsértés.
2717. özv. Hury Ferenczné becsületsértés.
3360. Biró Vilma s. t.

Előadó: *Dr. Marienescu Athanás.*

2143. Boros D. Péter — Boros Ferke János.
2195. Sári Gergely — Nyilas Eszter.
2196. Fekete Mária — Szemenyei Pál.
2206. Henegar Flórn — Guga Mária.

Előadó: *Dr. Járosy Károly.*

1769. es. Lajos — Kozák Klára s. t.
1780. Farkas Vaszalie özv. — Jovits Mihályné.
1812. M. kir. kincstár — Suezin Aurél.

1017. Mede Ferencz — Szelle József.
2293. Beesorán Szimeon — Muszkalay János.
2231. Beesorán Szimeon — Muszkalay János.
2210. M. kir. kincstár — Vittenberger Lajos.

Előadó: *Fráter Imre.*

1687. Kovács Péter — özv. Szücs Györgyné.
1709. Szücs Rozália özv. — Szücs Jánosné.
1762. Aszalós Ágnes s. t. — Armos Ferencz.

Előadó: *Dobosfy Alajos.*

1356. Gruber Sándor — özv. Kuntzl Jánosné.
1681. Eberveiv József s. t. — Aigiszter József.

Előadó: *Gedeon László.*

1702. Friedmann testv. — Schultz Mátyás.
1706. Spstein Sándor — Papp Bálint.
1776. Sági Gábor — Ujhelyi Jmre s. t.
1777. Dr. Lengyel Sándor — Papp Bálint.
1811. Dr. Dobos Ignác — Szelle József.
1813. A. kisjenői tkptr. — Budjás Mihály.
1819. Buchsbaum B. — Grosz Jenő.
1866. A. b. esabai tkptr. — Szák Kocsis András s. t.

Előadó: *Dr. Imrik Péter.*

1704. Szabaős Albert — Roscher János.
2058. Stern Gyula — Pallady Sámuel.
2162. Aradmegye tkptr. — Venter Gerő és neje.
2163. Kovács Károly — Dr. Bruek Gyula.
2273. Hoffmann János — Beck József.
2100. Berár Ambrus hagyatéki ügye.
2190. Horváth és Herczeg Benkő István.

Előadó: *Bocz Géza.*

2188. Dr. Zachariás Simon — Lugosi János.
2205. Ratky Antal — Luca Juon.
2220. Biharmegyei tkptr. — Dobozy Kálmán s. t.
2185. Izrael — Szuchy Pál.

Előadó: *Czvek Kálmán.*

2102. Fischer Jakab — Duda Imre és neje
2118. Léderer és Kálmán — Ballerstein Emil s. t.
2119. Léderer és Kálmán — Ballerstein Emil s. t.
2165. Mikola Nikifor — Lukács Juon.
2174. Özv. Kovács Istvánné — Szász Józsefné.
2182. Sárreiti-bank — Orbán Imre és neje.

Előadó: *Polchy Mór.*

2840. Révész Sándor s. t. lopás.
2909. Kis Zsuzsána s. t. magzatelhajtás.
2963. Timár István súlyos testi sértés.
3210. Grünstein Sándor lopás.
2816. Szkrob Salamon súlyos testi sértés.
2818. Gutman Lászlóné tulajdon elleni kh.
2847. Varga Lajos súlyos testi sértés.
2879. Varga Lajos súlyos testi sértés.
2872. Rézműves Ferencz s. t. lopás.
2873. Ványa Tógyerné s. t. súlyos testi sértés.
2878. Csernai József rágalmazás.
2819. Mikló Bálint rágalmazás.

Előadó: *Molnár Géza.*

3510. Kiss Kálmán lopás.
3532. Hegedüs Juon s. t. lopás.

Előadó: *Erdély Endre.*

2354. Morár Loje testi sértés.
2355. Aradó Gábor hatóság elleni érőszak.
3397. N. Szabó József magánlak sértés.
2400. Lukács Gyula s. t. magánlak sértés.
2380. Deák Juon s. t. lopás.
2391. Matyi István lopás.
2440. Máté András jogtalan elsajátítás.
2567. Szathmári Péterné lopás.
2568. Simon Péter jogtalan elsajátítás.
2572. Nagy János lopás.

EGYESÜLETEK.

A sz-andrási kath. kör házavatási ünnepélye. A békés-szentandrás kath. kör 1897. október 31-én ujonnan épült házának fölavatása napján könyvtára javára táncestélyt rendez.

A »Gazdakör« felolvasó estélye. Lapunk tegnapi számában közöltük a Gazdakör novemberi táncmulatságára szóló meghívót. Itt adjuk annak a felolvasásnak a műsorát, mely az estély zajosabb részét bevezeti. Tunyogi Vilma k. a. szavalja br. Eötvös J. »Vár és Gunyhó« cz. drámai erejű rajzát. Gara Ákos joghallgató egy vidám monológot ad elő. Tury József a jogászok olvasóköreinek elnöke pedig felolvasást tart. Olyan diszes névsor, hogy egy magában kész biztosíték az estély sikerére nézve ha ehhez hozzávesszük a rendező bizottság tevékeny működését, meg vagyunk győződve, hogy a »Gazdakör« megállapodott jó hírű estélyeinek egyike fog a mulatság napján ismétlődni.

Választmányi gyűlés az ügyvédi kamarában. Tegnap délután az ügyvédi kamara választmányi gyűlést tartott, a melynek egyedüli tárgyát a városi járásbirósági mizeriák képezték.

A városi járásbiróságnál a kiadóban a kevés munkaerő nagy restantiat idézett elő, úgy hogy az elintézett dolgok hetekig leírás nélkül és expedálás nélkül áll.

Az ügyvédkamara választmánya elhatározta, hogy ezen mizeriák ellen felir a kir. tábla nökéhez és az igazságügyi miniszterhez.

A városi járásbiróságnál levő mizeriák ellen a kereskedelmi kamara is készül felírni a miniszteriumhoz s így remélhető, hogy ez a tarthatatlan állapot végre is meg fog szünni.



VIZ ALATT.

Elbeszélés.

Irta: ROVETTA G. Ford.: S. J. 53.

«Ha annyira fél a kompromitálástól, úgy még hitelt kell adnom annak, amit leányától hallottam.»

«Nem tudom, mit beszélt önnek leányom, kérem azonban Önt, forduljon vissza.»

«S ha nem engedelmességek önnek?»

«Úgy hiszem, gavallér embert kértem fel arra.»

«De Cecilia azt mondá nekem, hogy ön még nem mondta ki az utolsó szót.»

Elza lassabban kezdett úszni, — — — szemeit az erős légáramlat miatt félig lehunyta, migkörüle a szellő lebegtetette a bodros hullámokat. Az őrnagy közelebb jutott hozzá és mélyebben belátott a vízbe.

Azt hiszi, szivesen mondom meg önnek ezt a szót? Tudja olyan asszony, mint én vagyok, soha sem felejt el bizonyos dolgokat.»

Az őrnagy merően nézte Elza nyakát, mely a hullámos szőke fürtök alatt ingerően fehérlett ki.

«És ki kényszeríti arra, hogy ezt kimondja?»

«Leányom és mostoha fiam! — — — Ha tudná mily sok kellemetlenségem volt ön miatt, s hány keserű napom»

«Miattam?»

«Bizony! Mert leányom és D' Abalá rávittek annak bevállására, hogy önben nincs elég bátorság — — — Sajnos, nem tudtam magamon mindig uralkodni s megfelekeztem magamról — — de — — és ön ért engem! — — Egy szóval: leányom és mostoha fiam értésemre adták, hogy azon esetben, ha egy tisztességes férfiu nyujtaná nekem kezét, mindent el kell felednem, mig a multat is és kapva-kapnom a felajánlt jobbon.»

Eközben Elza az őrnagy felé fordult, mintha fáradságot érezne és néhány pillanatig mozdulatlanul lebegett a vízben. Azonban csakis egy pillanatig, mert újra oldalt fordult, mikor az őrnagy villogó tekintete reátapadt.

Amaz most egészen közel férközött hozzá és izgalomtól remegő hangon kérdé:

«Szereted azt a csöppséget? Igazán szeretted?»

«Minden bizonynyal; ha már egyszer kész vagyok arra, hogy felesége legyek, — akkor szerelemből teszem ezt.»

Amint Elza ezt mondá, egy pillanatra nyugodtan maradt a vízben, hogy haját egy

kissé erősebben meg kösse. Mindkét karját fel-
emelte s midőn rendbe hozta fűrtjeit, újra el-
nyújtózott a vízben és tovább uszott.

«De most is — — ma — — is szeretted
őt?»

«Mit érdekl ez önt, — hogy minden áron
tudni akarja?»

Az őrnagy nagyot sóhajtott s oly szakgatott
lélekzeteket vön — akár kimerültség, akár
izgatottsága miatt — hogy alig tudta magát a
víz színén tartani.

«Elfáradtál? kérdé Elza s igyekezett közelé-
ben maradni.

«Nem — — ugy gondolod? — — talán
tudok — — tovább is — — uszni — — ha
akarod — —

«Kisértsd meg és támaszkodjál karomra,
de ne nehezedjél nagyon reá, — mondá Elza,
miközben fenntartotta őt fehér, erős, gömbölyű
karjával; az egyetlen tökéletes széppel ami még
neki megmaradt.

Az őrnagy belekapaszkodott a felajánlott
karba, azonban mindkét kezével és oly erővel,
hogy egyszerre víz alá merültek mind a
ketten.

TIZENEGYEDIK FEJEZET.

Midőn Praudino észrevette, hogy a grófnő
kiszik a szabadba és az őrnagy őt követi, nem
tudta magát többé visszatartóztatni. Minden
okosságról és tekintetekről megfeledkezett, D'
Abalá megbízásával sem gondolt, nem törődött
Gegioval a ki fel s alá futkosott, — hanem
sáppadtan felugrott helyéről.

Fürdőruháért kiabált, azonnal szeretett
volna a fürdéshez már felöltözve lenni. A ruha-
tár zsufolva volt vendégekkel, mert éppen az
imént érkezett a 4-órás vonat s miután egyetlen
üres zugot nem talált, nagy sietségében két
korridor közti átjáró hidon kezdett vetkőzni,
átkozódva tépkedte fekete ruhája gombjait,
fekete ünneplő ruháját, mely annyi éven át tett
hüségese szolgálata alatt ily durva bánásmódot
még nem tapasztalt.

Egy pillanat alatt elkészült öltözékével,
lerohant a vízbe vezető lépcsőn, mit sem törődve
szélszórta hagyott ruháival. Alig lépett azonban
a vízbe, valaki hirtelen elkapta lábát.

Prüszkölve — mert víz alá bukkott a hirte-
len rántás következtében — és dühösen fordult
vissza, hogy azon ficzkót, ki vele ezt az éretlen
tréfát elkövette, alaposan lehordja; de ekkor
hatalmas vizsugár zuhogott arcába és hangos
nevetés hallatszott.

«Ez neveletlenség! Ez szemtelenség!» ordítá
Ariberti gróf, kit a harag és a vízözön szinte
elvakítottak.

«Hahaha! Grandinohusunk vizet nyelt!»

Az ég szerelmére! — — A kópé, a szem-
telen nem más volt, mint Pinocchio.

«Ime, még egy vizsugár, meg még egy — —
Igy! — — Hahaha! Micsoda komikus arcot
vág hozzá!»

«Bocsásson meg, uram, bocsásson meg —
nem tudtam, hogy Ön az!» és Praudino újra
megkísérelte, hogy tovább usson. De Pinocchio
ki ma fölöttébb jó hangulatban volt, nem tá-
gitott, hanem kaczagva újra megragadta őt lá-
bánál fogva.

Bocsánat, uram, bocsásson el, hadd uszom
el — — —

«És hova uszik már no? — Legyen ön is
bohókás, jókedvű, mint én. Maradjon itt és ve-
szekedjünk egy kicsit!»

«De — — — — én — — — — okvet-
lenül — — — —»

Nagyon rossz uszó vagyok, jobban mondva
épinséggel nem tudok uszni.

«De nekem — — — —»

«Tudja azt, hogy érdekében irtam a főfel-
ügyelőnek Verónába?»

(Folyt. köv.)

TÁVIRATOK.

József főherczeg és Fiume.

Budapest, október 23. (Saját tud.
táv.) József főherczeg, kinek villája mellé
építették, az új kormányzó palotáját, e
feletti haragjában elhatározta, hogy oda-
hagyja Fiumét, Volaskába megy lakni.

A pápa új udvari főpapja.

Budapest, október 23. (Saját tud.
táv.) A pápa Molnár János apát —
országgyűlési képviselőt udvari főpapjává
nevezte ki.

Dániel miniszter lemond.

Budapest, október 23. (Saját tud.
táv.) A pesti lapok ma megerősítik azt
a hirt, hogy Dániel miniszter lemond.

A 48-as honvéd-egyesület új elnöke.

Budapest, október 23. (Saj. tud. táv.)
A 48-as honvéd-egyesület az elhunyt
Péchy Tamás helyébe elnökül Podma-
niczky Frigyes bárót választotta meg.

Bartha kegyelmet kap.

Budapest, október 23. (Saját tud.
táv.) A magyar ujság szerint Sima Fe-
rencz szóba hozta Bartha ügyét.

Határozott fordulat még eddig nem
állott be ez ügyben, de Bartha valószí-
nűleg kegyelmet kap.

A bécsi földmívelési akadémia új
rektora,

Bécs, október 23. (Saját tud. távir.)
Ma délben iktatták be a földmívelési
akadémián Liebenberg lovag rektort
Ledebur gróf földmívelési miniszter,
továbbá a miniszteriumok, a tartományi
közoktatási tanács és más bécsi felsőbb
tanintézetek képviselőinek jelenlétében. A
prorektor felolvasta az elmúlt iskolaévről
szóló jelentését, a melyben megemlékezett
ő Felsőge látogatásáról, aki életnagyságu
képét ajándékozta az akadémiának. Ki-
emelte aztán dr. Gautsch közoktatásügyi
miniszternek az intézet körül szerzett érd-
emeit és megköszönte az új akadémiai
épület létesítését. Ezután az új rektor
épület létesítését. Ezután az új rektor
tartotta meg székfoglaló beszédét, a me-
lyet nagy tetszéssel fogadtak. — Az új
rektor, miután köszöntét fejezte ki Exner
udvari tanácsos, volt rektornak és Schwack-
hofer prorektornak, megkezdte előadását
a phytopathologia és növényvédelem elő-
mozdításának szükségéről és fontossá-
gáról Ausztriában. A jelenlevő méltóságok
ezután szívélyesen üdvözölték az új
rektort.

Politikai jellegű párbaj.

Budapest, okt. 23. (Saját tud. táv.)
A Prinari és Drossopulo hadnagy között
vivott párbajban, melyre az utolsó hábo-
ruról támadt vitatkozás szolgáltatott okot,
Prinari ellenfele megölte.

Az afrikai harcztérről.

Budapest, okt. 23. (Saját tud. távirata.)
A Reuter-ügynökség jelenti Karachiból: A Gor-
don-Highlánderek bátorsága a Dhargai-hegyhát
szerdai elfoglalásánál dicséretre méltó volt. —
Előbb néhányszor sikertelenül próbálták meg a
magaslat elfoglalását, ekkor az ezredes odakiál-
totta a katonáknak: «A tábornok azt izeni,
hogy minden áron el kell foglalni e helyet. A
Gordon-Highlánderek el fogják azt foglalni!» A
legénység viharos hurrá! káltásokkal felelt és
követve tisztjeit, az ellenség gyilkos tüze köz-
ben rohant előre a nyílt hegyoldalon. Követték
őket a sik-ek és a többi csapatok. Mikor visz-
szatértek a táborba, az összes ezredek hurrá!
kiáltással fogadták a Gordon-Highlándereket. —

Egy ugyanonnan érkezett másik távirat
jelenti, hogy Lockardt tábornok parancsnok
vezetése alatt egy hadosztály érkezett a Khanki-
völgybe. A hegyoldalakat megszállotta az el-
lenség, a mely éjjel gyilkos tüzelést folytatott
a tábor ellen. Az ellenséges csapatok nyilván-
valóan begyakorolt és régi Senoly-ok vezetése
alatt álló legénységből állanak, sőt még a nap-
fénynyel jelző készüléket is használják.

Goluchovszky Bécsben.

Bécs, október 23. (Saját tud. távir.)
Goluchovszky gr. külügyminiszter tegnap
este Budapestről ide érkezett.

A brüsszeli kiállításról.

Budapest, október 23. (Saj. tud. táv.)
Dr. Földéki Návay Aladár a brüssz-
zeli kiállítás magyarországi csoportjának
kormánybiztosa a mai express-vonattal
megérkezett Brüsszelből. — Dr. Návay
sok oldalú képzettsége, nyelvismerete, elő-
zékeny, finom modora a külföldön ipa-
runk és kereskedelmünk elismerése nagy
befolyással volt és Lipót a belgák ki-
rálya e fölötti örömeinek több ízben adott
kifejezést. A magyarországi kiállítók, mint
értesülünk, dr. Návay Aladárt legkö-
zelebb küldöttségileg felkeresik, hogy mé-
lyen érzett köszönetüknek kifejezést ad-
hassanak.

A spanyol kormány válasza
Amerikának.

Budapest, október 23. (Saj. tud. táv.)
A spanyol kormány Woodfordnak, az
amerikai Egyesült Államok követének jegy-
zékére adott válaszában, Weyler fő-
kormányzó visszahívását hir szerint po-
litikai okokkal indokolja. E válaszban to-
vábbá kimondja azt a határozatot, hogy
Kubának önkormányzatot ad és az ame-
rikai Egyesült Államok ellen a kalóz-
expedíciók miatt panaszt emelt. A vá-
lasz-jegyzéket a minisztertanács egyhan-
gulag hagyta jóvá. Hasonlóan jóváhagyta
a minisztertanács azt a törvényjavaslatot,
melyet Moret gyarmatügyi miniszter
olvasott fel és a mely a kubai és portor-
ricoi politikai elítélteknek adandó amnesz-
tiáról szól. Itt tagadják Weyler főkor-
mányzónak a loyaltásba ütköző magatar-
tását, melyet állítólag a Havannából kül-
dött és New-Yorkban nyilvánosságra ho-
zott táviratokban elkövetett bűnnek rón-
nak fel.

SZERKESZTOI POSTA.

Tuzok. Nagy szívbeli delectációval olvastam
domine spektabilisz, nékem kedves Uram bátyám
kordális gratulációját. Kadencia képen most csak
annyit deklarálok, hogy a lelke mellett korporális
prezenciára is szeretném kapacitálni az installá-
ciónális fesztiváltáshoz. Csak derék madár a tuzok.
Most pláne magasan repült és kadenciában szólt.
Magán levélben többet.

KÖZGAZDASÁG.

Választmányi ülés a gazdasági egylet-
ben. A biharmegyei gazdasági egyesület igaz-
gató-választmánya folyó hó 27-én, azaz szerdán
délután 10 órakor a vármegyei rendkívüli köz-
gyűlés befejezése után a vármegyei ház kistermék-
ben gyűlést tart, melyre a választmányi tagok
ezennel meghivatnak. Tárty: A vármegye több
községében rendezendő nópies gazdasági
szakelődások tervezeteinek és költség-
előirányzatának megállapítása. Nagyvárad, 1897.
október 21. Szabó József, egyleti elnök.

TŐZSDE.

— A »Tiszántul« eredeti távirata. —

Gabonátözsde.

Készáru buzában az irányzat szilárd volt és 80,000 mm. forgalom mellett árak változatlanul jegyeznek.

Határidők.

	Budapest, okt. 23.
Buza ősze — — — — —	12.28
Buza tavaszra — — — — —	11.85
Tengeri — — — — —	5.16
októberre — — — — —	4.50
Rozs ősze — — — — —	8.45
Zab ősze — — — — —	6.25

Értéktőzsde.

Az irányzat szilárd.

	Budapest, okt. 23.
Osztrák hitel — — — — —	351.50
Magyar hitel — — — — —	385.—
Allamvasut — — — — —	3317.5
Rimamurányi — — — — —	258.50
Magyar jelzálog — — — — —	274.—
Magyar leszámítoló — — — — —	250.—
Villamos vasut — — — — —	286.50
Salgótarjáni — — — — —	615.—
Iparbank — — — — —	161.50
Budapest közuti — — — — —	386.—

Bécs, okt. 23.

Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — —	351.25
Magyar hitel — — — — —	385.—
Allamvasut — — — — —	331.50

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. október 23-án.

Magyar aranyjárdék 4% — — — — —	121.20
Magyar koronajárdék — — — — —	99.50
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 1/2% — — — — —	120.50
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 1/2% — — — — —	101.—
Magyar helyi vasuti államkötvény 1876-ból — — — — —	120.75
Magyar földterhermentesítési kötvény 4% — — — — —	97.50
lalmé és jog megváltási kötvény — — — — —	100.75
Helyi szávon földterhermentesítési kötvény — — — — —	97.50
Magyar nyereségy sorsjegy-kölcsön — — — — —	155.25
Értékszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — — — — —	139.—
Osztrák járadék papírban — — — — —	102.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — —	102.—
Osztrák járadék aranyban — — — — —	123.—
Osztrák korona járadék — — — — —	101.75
Osztrák magyar bankrészvény — — — — —	950.—

Magyar hitelbank részvény — — — — —	384.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — —	351.30
Páris vista — — — — —	331.75
20 márkás arany — — — — —	952.—
Német birodalmi márka — — — — —	58.75
London vista — — — — —	119.70
Páris vista — — — — —	47.50

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.**Meghívó.**

Tisztelettel meghívom a t. k. szülőket miszerint tánciskolámat a **Zöldfa nagyteremben** és magán házaknál **megnyitottam** s már eddig is szép számmal vannak tanítványaim, **decz. 1-től** is felveszek 10 heti tanidőre tanítványokat 10 frt, ismétlőket 8 frt. tanítási díjért. Iskolámban a középiskolai növendékek

részére szerdán és szombaton. A kereskedő ifjuság részére hétfőn és pénteken 8-tól 10-ig, míg gyakorló nagy colont csütörtök este 8-tól 12-ig tartok. **Gyermek-kolon** a Zöldfa-ban csütörtök és vasárnap fél 6-tól fél 8-ig.

Látogatásokat oly helyeken teszek ahova ajánlva vagy felhiva leszek. Felhívásokat a Zöldfa kapusához kérem czímemre küldeni, a teljes cím (utca házszám) megjelölésével.

A beiratkozni akaró kereskedő ifjakat vasárnap délután 1—3-ig fogadom el a Zöldfa nagytermében.

Egyben felkérem a kereskedő ifjuságot sziveskedjen ma d. u. 2 órakor a Zöldfa kis-termében tartandó értekezleten megjelenni.

Kiváló tisztelettel

Sára Miklós,
táncztanító.**Hölgyek figyelmébe!**

Tulhalmozott raktáromból

a csődtömegből vett áruk*bármily elfogadható áron eladatnak.***Markovits Mór parti-áru raktárában***Kert-utca, Korona-kávéházzal szemben.***FELHÍVÁS!**A közeledő őszi idényre megérkeztek a *legújabb divatú***kalap-, czipő- és uri-divatcikk**

melyek kizárólag

— **jó minőségben** —

és rendkívül

— **olcsó árban csak is** —**„Reichard áruházában“**Nagyvárad, Fő-utca, Orsolya zárda épület
szerezhetők be.

230—24—25

A marbúrgi czipő gyár egyedüli főraktára.

Eredeti angol és olasz kalapok.

Nyitvatartásban folytonos újdonságok.

TELEFONI

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

NÁDOR L. és TÁRSA

Nagyvárad, Zöldfa-utca.

Ajánlja az őszi és téli évadra a legujabb

vizhatlan grácsi PICHLER-kalapokat.

Legnagyobb raktár olasz, angol és PLESS-kalapokban.

Valódi prágai férfi s női bőrkecstyük, angol kötött kecstyük.

Férfi- és fiu fehérműek, legujabb nyakkendők.

Illatszerek, pénz- és szivartárczák,

esőernyők, sétabotok,

valódi email ing- és kezelő gombok,

harisnyák és valódi Jäger-alsók

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árban.

A LEGNAGYOBB

czipő- és csizma-raktár.

Férfi-, női-, leány- és gyermek-czipők minden kivitelben a legjutányosabban kaphatók.

Valódi orosz Bagaria **vizhatlan csizmák**

és legnagyobb raktár Galloschni és bőr Camaschnikban.

Csizma- és czipő-különlegességek mérték szerint

a leggyorsabban készítettnek.

TELEFONI

1897-1898.

Az igen tisztelt vevőközönség szives tudomására hozom, hogy vásárlási utamból visszatérve raktáram a legujabb kész **női- és gyermek-felöltőkkel** valamint **szines és fekete** ruhaszövetekkel dusan van felszerelve és hogy azokat

feltűnő olcsó árban

árusítom.

Tisztelettel

FLEGMAN ÁRMIN

Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

224-32-50

Aurora legujabb gallérformájú őszi felöltő	—	6 frttól kezdve.
Niobe közönséges őszi gallér	— — —	1 frttól „
Dora jó őszi kabát	— — —	4 frttól „
Jambó finom posztó télikabát szövet bélés	—	9 frttól „
Krull jó bolyhos télikabát szövet bélés	—	6.25 „
Corsó legelegánsabb télikabát szövet bélés	—	11 frttól „
Carla gyönyörű szőrme gallér	— — —	9.50 „
Carla hosszú szőrme gallér	— — —	18 frttól „
Brünn jó őszi szövet duplaszéles	— — —	22 krtól „
Trylbi legujabb 120 széles divatszövet	—	65 krtól „
Jászay kitűnő 120 széles női posztók	—	70 krtól „
Házi vászon női fehérneműnek való 1 vég	—	6.85 kr
Creas vászon női fehérneműnek való 1 vég	—	4.40 kr
Junó vászon mindenre alkalmas 1 vég	—	2.70 kr
Polgár vászon legjobb ami létezik lepedő és lábra- valónak való $\frac{9}{8}$ széles egy vég 30 rőf	—	5.90 kr

Szőnyeg, paplan, matrác, függöny, berliner kendők, posztó kendők, női és férfi kész fehérneműk, **verseny nélküli olcsó árban.**

➡ **Mérték utáni szövetruhák már 15 frttól kezdve.** ➡

PHOTOPLASTICUM

Fő-utca, „Széchenyi“ szállodában.

Több oldalról történt felszólítás folytán még látható vasarnapig, október hó 31-ig.

Eredeti **üveg fényképek** kiállítása **48 változatban** melyek naponként változnak.

Hétfőn, október 25-én

Második rész a párisi világiállításból
1889-ben.

**A művészeti palota az összes szobor-
művekkel.**

Kedden, október 26-án

Bécs, Berlin, Potsdam.

Szerdán, október 27-én

A Rajnavidék.

Csütörtökön, október 28-án

Szent-Pétervár és Moszkva.

Pénteken, október 29-én

**A magas Tátra
és Pozsony.**

Szombaton, október 30-án

EGYIPTOM ÉS PALESZTINA.

Vasárnap, október 31-én

NEW-YORK.

Nyitva naponként d. u. 5-től este 9-ig.
Belépti díj **20 kr.**

Számos látogatást kér

322 1-2

Herb Ferencz.

JANCSÓ DEZSŐ

ügyvédi irodáját,

Sztaroveszky-u. 8-ik szám alá

319 2-2

helyezte át.

Meghívás.

A Polgári Takaré- és Segély-szövetkezet
1897. október 24-én, d. e. fél 11 órakor
saját helyiségében (Szt.-László-tér, Kovács-
féle ház)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. üzletrészesek tisztelettel
meghívtnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az alapszabályok 3., 5., 7., 21., 27., 28.,
32., 44., 48. és 49. §-ainak módosítása.
2. Esetleges indítványok.*

Nagyvárad, 1897. október 17-én.

Az igazgatóság.

*) Az alapszabályok 27. §. e) pontja szerint csak
oly indítványok tárgyalhatók, melyek 3 nappal a közgyű-
lést megelőzőleg nyújtattak be.
1079—1897

318 2-2

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel
közölni teszi, hogy a margittai kir. járásbíró-
ságnak 1897 évi 5165 számú végzésével Dr. Freund
Jenő ügyvéd által képviselt Lippmann Sá-
muel felperes részére Fazekas Simon alperes
ellen 15 frt 15 kr. követelés és jár. erejéig
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe-
restől lefoglalt 450 frtra becsült ingóságokra,
a nváradvárosi járásbíró-sági 18486/97 számú
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak felül-
foglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes
lakásán Zár-sikátor 268 sz. a. sz. házban
leendő megtartására határidőül **1897 évi
október hó 25-ik napjának délután 2
órája** tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt 30
drb téli férfikabát és egyéb ingóságok a leg-
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárvere-
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó kö-
vetelését megelőző kielégítéséhez tartanak
jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegy-
zőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen-
téseiket az árverés megkezdéseig alulírott ki-
küldöttél vagy írásban beadni vagy pedig
szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bi-
róság tábláján kifüggesztését követő naptól
számíttatik.

Kelt Nagyvárad, 1897. évi október hó 12.
napján.

Batig Ferencz,

kir. bír. végrehajtó.

324 1-1.

MAYPOLE SOAP

fest minden
színen és ár-
nyalatban.

Legújabb találmány házi festésre!

Korszakalkotó találmány 500%
megtakarítással!

Ez a világhírű szappan **15 perc alatt**
egy kevés forró vízzel ruhát, blouzt, gallért,
selyems övetet, bársonyt, satint, creton, batisztot,
gazét, inget, harisnyát, zsebkendő, keztyűt, sza-
lagot, csipkét, stb. bármilyen színre fest; minden
ruhát ujja varázsol; a festés **színtartó, nem
fakul**, méregmentes, a szövetet nem rongja. **Egy
drb 40 kr. (fekete és tegethoi 50 kr.)**
ez egy női bluzra elég. Minden darabhoz haszná-
lati utasítás van mellékelve.

☞ Szabadalmazva az egész világon. ☜

THE MAYPOLE COMPANY LIMITED, LONDON.

Nagyban és kicsinybeni eladás Nagyvárad
és Biharmegye részére kizárólag **FÁBRY
TESTVÉREK** divatáruházában Nagy-
váradon **Olaszi Fő-utca Rimanóczy ház!**

Viszonteladónak engedmény!!!

Naponként szétküldés.

Köszönet-nyilvánítás.

**Vilmos Ferencz neunkircheni (Alsó-
Ausztria) gyógyszerész urnak, — a kösz-
vény és csusz elleni vértisztító thea fel-
találójának.**

Hogy a nyilvánosság elé lépek, azt azért
teszem, mert legfőbb kötelességemnek tartom,
hogy **Vilmos** neunkircheni gyógyszerész urnak,
azon szolgálatért, melyet nekem kinos csusz bán-
talmaim alkalmából vértisztító theájával tett, leg-
forróbb köszönetemet nyilvánítsam; de egyuttal
azért is, hogy mindazok figyelmét, kik hasonló
kinos bánalmakban szenvednek, erre a kitűnő
hatású theára felhívjam. Képtelen vagyok arra,
hogy még csak megközelítőleg is ecsetelhessem
átélt szörnyű fájdalmimat, melyek teljes 3 éven
át, minden legkisebb időváltozás alkalmával tag-
jaimat gyötörték s melyekre hasztalan kerestem
gyógyírt s könnyebbülést a bádeni kénes fürdők-
ben. Éjeken át álmatlanul hánykolódtam ágyam-
ban, étvágyam észrevehetőleg csökkent, arcomról
eltűnt az életkedv, de eltűnt testi erőm is. És a
fentebb említett thea 4 heti használata után
nemcsak hogy tökéletesen megszabadultam fáj-
dalmaimtól, hanem ma, midőn a theát közel 6
hónapja, hogy nem iszom, tökéletes javulást érek
egész testemben. Személyes meggyőződésem alap-
ján merem állítani, hogy mindazok, kik hasonló
kinos betegségükben ezen theát választják gyógy-
szerül, áldani fogják annak feltalálóját: **Vilmos
Ferencz** urat.

Kiváló tisztelettel
Streitfeld főhadnagyné,
szül. **Buts hin** grófnő.

307 3-12

KOSZORU KIÁLLÍTÁS

Germán Károly

„**KEGYELET**“ keresztény temetkezési-intézetében,
Nagyváradon, Fő-utca, Bartsch-féle ház.

Francia művirág koszoruk	— — — —	darabja 50 krajczártól 20 forintig.
Érckoszoruk	— — — —	darabja 1 forinttól 15 forintig.
Gyöngykoszoruk	— — — —	darabja 70 krajczártól 25 forintig.
Sirkivilágító színes poharak kiöntve	— — — —	darabja 10—15 krajczár.
Sirkivilágító színes üveg öltönyök	— — — —	darabja 50 krajczártól 1.50 forintig.
Sirlámpák	— — — —	darabja 1.50 forintól 20 forintig.

323 1-3

Sirkivilágítások a legjutányosabb árban elvállaltatnak.

Biharvármegye legolesőbb központi női-felöltők

Kérem
a czégre vigyázni!

ÁRUHÁZA.

Kérem
a czégre vigyázni!

MÁRKUSZ JÓZSEF

Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

Nölgyeim!

Mindenkinek saját érdekében áll áruházamat meglátogatni mielőtt szükségletét fedezné, hol roppant választékban az ujdonságok megérkeztek. Női és gyermek felöltők meglepő olcsó árakban *külön berendezett próba termék.* Vidékre kívánatra képes árjegyzékek és kelme minták bérmentve küldetnek meg.

1 drb. kabát szép síma posztóból 5 frt 25 kr.	Crull kabát csinos zsinórzattal 9 frt.	Ullrich kabát igen csinos állású divatos zsinórzással selyemmel bélelve 14 frt	Gyermek kabátok legcsinosabb állásokban 4—12 frtig.
Csinos kétsoros kabát 6 frt 50 kr.	Párizsi ujdonság, Toln kabát legujabb zsinór díszszel 11 frt.	Cleopatra elegáns mutatós kabát, izléses betűzéssel 15 frt.	Gyermek köpenyek Gallérral 3—7 frtig Empir 4—9 frtig
Feltűnő elegáns kabát 7 frt 50 kr.	Amelie, zsinórozott selem béléssel 12 frt 50 kr.	Menotti elegáns kabát divatos zsinórzással legdivatosabb színekben 16 frt.	Tibet és szörme gallérok bámulatos olcsó árakban.
Igen divatos téli kabát 8 frt 50 kr.	Keau kabát a szélén izlésesen zsinórozva 12 frt.	Luther kabát 17 frt 50 kr. Triiby kabát 22 frt.	Bundák és félradók legolcsóbb bevásárlása.

Szives tudomásul!

A nagyérdemű közönségnek a bevásárlások megkönnyebbitésére havi és heti részletfizetést rendeztem be mindennemű férfi és női divatcikkekre minden túlfizetés nélkül.

Vászonneműek:	Schiffonok:	Asztalneműk:
1 vég jó minőségű esoda vászon 30 rőf 3.40	1 vég jó minőségű spanyol schiffon . . . 4.98	Egy 6 szem. damast teríték 2.50
1 vég jó » Rumburgi » 30 rőf 5.50	1 vég jó » Chinai » 5.75	Egy 12 » » » 5.—
1 vég jó » » » 30 rőf 6.50	1 vég jó » Tokió » 6.25	Egy 6 » színes készlet 1.50
1 vég jó » Honi » 30 rőf 5.90	1 vég jó » Sroll » 6.50	Egy 6 » ajour » 4.—
1 vég jó » Iris » 30 rőf 7.90	1 vég jó » Tigris » 6.95	6 drb amerikai türölköző 2.40
1 vég jó » Szepességi » 30 rőf 5.25	1 vég jó » Damast gradl . . . 6.60	6 drb damast » 2.—
1 vég jó » » » 30 rőf 6.25	1 vég jó » valódi Damast gradl 9.80	6 drb szepességi » 2.65
1 vég jó » Lepedő » 3/4 8.40	1 drb. Takács szövött derekalj . . . 2.50	6 drb bojhos színes türölköző . . . 3.85

Szenzáció! 1 darab két személyes 5 zsinóros paplan paplan paplan 6.50

1 téli angol ruha kelme teljes ruhára való 1.40. 1 teljes himalja ruha 2.50 1 teljes angol ruha 3 frt. 1 különleges divat 4.25	Francia és angol kelmékben különlegességek. Fekete színtartó gyapju kelmék gyári áron alul. Flanelek 20 krtól.	Fehér és krém kelmék lezállított árban. Mintázott angol blous bársonyok 55 kr. Bársonyok dus választékban.	Színes selymek . 35 krtól Fekete div. selymek 85 » Színes plüschök . 85 » A legujabb díszneműkben nagy választék.
---	--	--	--

Flanel takarók 2000 drb választékból legujabb minták 1.80.

Divatos mosó barchet jó színekben 14 kr. Francia barchettek meglepő mintázattal tartós színekben 24 krtól feljebb.	Feh. pique barchet gyönyörű mintázattal 21 krtól feljebb. Fehér Schnürl barchet 30 krtól feljebb.	Igen jó meleg flanel alsószoknya 1 frt. Flanel alsónadrág 75 kr Szatén alsószoknya flanel béléssel alól himzéssel 3.25	Igen jó minőségű férfi meleg alsó ing 90 krtól feljebb. Ugyanolyan alsó nadrágok pölyhös belzettel 90 krtól feljebb.
---	--	--	---